



文明城区你我共建 幸福合川万家共享

我区四个德育品牌入选第三届重庆市中小学(幼儿园)德育品牌榜

本报讯(记者 王灿)近日,记者从区教委获悉,由重庆市教委举办的第三届重庆市中小学(幼儿园)德育品牌评选活动结果揭晓,区教委“四心向党”德育实践课程、新华幼儿园“蒙养教育”德育课程、合川中学“三位一体”心理健康教育系列活动、高阳小学“高阳大舞台”德育实践活动四个德育品牌榜上有名。

据悉,区教委“四心向党”德育实践活动基于我区大中小幼学生年龄特点、认知规律和教育规律,依托一体化思政课程体系、规范化仪式教育、线上线下德育阵地、全学段同主题德育活动等主要内容,秉持“全周期育人、协同化发展”的德育理念,引导大学生“决心向党”、中学生“忠心向党”、小学生“红心向党”、学前幼儿“童心向党”,持续引导学生立德成人、立志成才,坚定共产主义信仰,整体促进学生核心素养提升和全面发展。

合川中学全面深化学生思想教育、健康教育,构建德育文化之学生心理健康成长管理体“12345”,通过抓好特色品牌“三位一体”心理健康教育系列活动,紧扣源头管理、过程管理和结果管理,渗透生命教育、励志教育、理想教育和感恩教育,建立家校社联动机制,实施学校、年级、班级、家庭、社会五级系统干预机制,逐步提升学生心理健康工作针对性和有效性,全方位提升学生心理健康水平。

新华幼儿园从养礼、养纪、养诚、养勤、养爱五大课程入手,打破封闭的教育场所,畅通“幼儿园、家庭、社会”三大生活场域,构建德育“蒙养教育”课程体系,引导幼儿在真实生活中融入情感态度,在生活实践中蒙养好习惯、好品格。

高阳小学依据学生生理和心理特点,秉持“在活动中育人,在体验中成长”的培育理念,夯实六大育人途径,开发“舞出精彩”“七彩绽放”“魅力时装秀”“七彩课本剧”“班级合唱”等德智体美劳全方位发展的系列德育课程,推动学生体验更多的艺术表现形式,激发学生潜能,促进个人综合素养的提升。

据悉,近年来,区教委切实增强中小学德育工作实效,持续推动我区德育工作体系化、品牌化、一体化建设,取得了一系列成果。接下来,区教委及我区各校将继续充分发挥德育品牌在立德树人方面的示范引领作用,助力全区学生德智体美劳全面发展。



(上接11月23日3版)

突破——开展“半独立外交”，促进建立最广泛的国际统一战线

抗战时期,中共不是执政党,难于用直接和全面的外交方式来实行自己提出的外交政策。但中共作为中国一股重要的政治力量,同时也是世界反法西斯的重要力量,越来越被国际社会重视和承认。随着对外联络对象的不断扩大,中共南方局的外交也从民间扩大到官方,并以美、英为重点对象,逐步打开了外交局面,开始了“半独立外交”。

美国是世界头号强国,也是反法西斯阵营最主要的力量。周恩来很重视争取美国对中共的了解和对华抗战的支持。在重庆,周恩来代表中共先后会见了美国驻华大使詹森、美国总统经济顾问柯里和其他美国政府官员,向他们介绍中共的抗日主张和八路军、新四军艰苦抗战的情况。皖南事变后,周恩来立即联系美国总统特使居里,向他提供了国民党顽固派制造摩擦的有关材料,着重阐明蒋介石如不改变反共政策,势必导致中国内战,使抗战熄火,日本南进。美国政府得到报告后,立即要居里向蒋介石声明:“美国政府在中国共决未解决前,无法大量援华,中美间的经济、财政等各种问题,不可能有任何进展。”为了同美国建立直接联系,1942年到1943年,周恩来曾多次邀请美国派官方代表团访问延安。1944年7、8月,美军观察组一行17人在包瑞德的率领下,分两批到达延安。美军观察组的成员通过实地考察和与中共领导人的交谈,不仅直接了解了抗日根据地的情况,还更深入地感受到了中共希望在击败日本和建设新中国的斗争中和美国合作。周恩来对此高度评价:“我们不应把他们的访问和观察当作普通行动,而应把这看作是我们在国际间统一战线开展,是我们外交工作的开始”,尽管“这种外交还是半独立外交”。

英国作为反法西斯阵营的重要成员国,其对国民党政府也有着重要的影响,周恩来对英国驻华大使馆的作用非常重视。他积极与英国驻华大使卡尔交往,周恩来的温文尔雅和热情使卡尔佩服不已,卡尔对中共的抗日主张和取得的抗日成绩也有了更深地了解。皖南事变后,周恩来亲自到卡尔的寓所,向他揭露国民党顽固派发动皖南事变的内幕,卡尔马上将这一情况向英国政府汇报。英国政府在收到卡尔的报告后,告诉蒋介石,内战只会加强日军的攻击。1942年初,卡尔离华赴苏,周恩来不仅参加了卡尔的离任告别宴会,还指示《新华日报》发表两篇社论,对卡尔表示惜别并致友好的临别赠言,称其为“中国的好朋友”。薛穆接任大使后,周恩来又多次前往,并就许多问题与之交谈,使他对中共的抗日立场和主张也有了较多了解,并建立起了良好的关系。1945年,在周恩来的安排下,薛穆还与正在参加重庆谈判的毛泽东会面,并进行了畅谈。

此外,周恩来等中共南方局领导人经常就国共关系、抗战、苏援等问题同苏联驻华大使潘友新、武官崔可夫进行交谈,得到了他们的支持和理解。同时,周恩来多次向法国驻华大使贝志高、加拿大驻华大使欧德伦等人积极宣传中国抗战情况和国共关系情况,表明中共抗日的坚定决心,希望加强盟国之间的团结合作。

经过周恩来等人的不懈努力,中共的“半独立外交”开创了新的里程碑。1945年4月至6月,另一中共南方局领导人董必武作为中共代表成为中国代表团的一员,出席在美国旧金山召开的联合国制宪会议,这是中共在国际政治舞台上的首次正式公开亮相,打破了国民党垄断外交的局面,表明中共已步入国际社会。

涅槃——在展示共产党人外交魅力之中塑造中共国际新形象

抗战以前,国民党把中共描绘成堕落、愚昧、无知的土匪,实行共产共妻,只知道烧、杀、抢;抗战后,又四处散播共产党搞割据、游而不击等谣言。然而,中共南方局在冲破国民党的重重阻挠,广泛开展外事工作过程中,向国际社会展示了一个充满朝气的民主大党形象和中共领导人卓越的外交才能,让世界重新认识了中国共产党。

著名爱国华侨领袖陈嘉庚曾比较信任国民党,而对共产党有较多思想顾虑,如对中共的民族工商政策、土地政策、民主问题等。在周恩来的努力下,陈嘉庚访问了延安。通过延安之行,陈嘉庚的思想发生了不寻常的飞跃,转而同情中共,并义无反顾地把中国的前途和希望寄托在中国共产党人身上。他回南洋后,不放过一切机会,大加赞扬中共救国救民、廉洁奉公、艰苦奋斗、实事求是、捍卫真理的精神,以及中国共产党人如何上下团结、官兵平等、军民一致,中共领袖如何平易近人、和蔼可亲等。他对儿子陈国庆说:“余此次访军,经延安所见,深感中国有希望了!”(未完待续)

(学习强国重庆学习平台供稿)

中共南方局：抗战时期中国共产党的外交窗口

6000个精品微课资源向中小学开放

重庆日报讯(记者 云钰)11月22日,市教科院面向全市中小学教师和学生免费在线开放了近6000个优质精品微课资源,助力疫情期间线上教学质量提升,推动全市城乡优质课程资源共建共享。

据了解,此次开放的精品微课资源是由重庆市教科院携手市内114所中

小学优质课程资源开发基地学校的优秀教师、区县学科教员,通过科学设计、统一培训、集体备课、团队合作、专业指导、专家评审,历时一年多研发形成,涉及学前教育、小学、初中、普通高中、中等职业教育等各学段内容。

“作为市级教育科学研究院,在疫情期期间,我们要充分发挥专业优势,体现社会担当和责任。”市教科院院长蔡其勇称,这批优质精品微课资源,可为广大中小学教师在疫情期期间开展教学研究、组织学生实施居家线上教学、家长进行学生学习指导和自主学习提供选择,助力疫情期期间线上教学质量提升,推动全市城

乡优质课程资源共建共享,发展素质教育,促进教育公平。

记者了解到,全市中小学教师、学生及家长可以在“重庆云课堂”(网址:www.cqykt.com.cn)网页上使用手机注册、登录学习或组织教学、自主学习。

(据2022年11月23日《重庆日报》)

宫保鸡丁

食材

鸡胸肉一块;花生米一小把;姜一块;大蒜3瓣;花椒粒适量;豆瓣酱少许;干辣椒适量;精盐适量;陈醋一匙;鸡精适量;生粉二匙;蛋清半个;白糖二匙;料酒1匙。

步骤

- 1.鸡胸肉先顺着纹路切条,再切成均匀小丁,加适量料酒和精盐抓拌到粘糊,加半个蛋清继续抓拌,再加入淀粉抓拌给它上浆,最后加少许食用油拌匀防粘。
- 2.大葱切小段,胡萝卜切小丁。
- 3.姜蒜切末。
- 4.锅中加入宽油,油温三成热时放入鸡丁滑散,断生即可捞出。
- 5.用剩下的油继续炸花生米。
- 6.花生米快要炸熟后下胡萝卜丁炒一下一同捞出。
- 7.锅中留底油,下入干辣椒和花椒粒炸出麻香味,下入葱姜蒜煸炒出香味,再加入少许豆瓣酱炒出红油,顺着锅边烹入陈醋,放入精盐、鸡精、白糖把料汁翻炒均匀。
- 8.加入鸡丁、花生米和胡萝卜丁煸炒均匀,最后淋入少许红油即可盛盘。



清蒸鲈鱼

食材

鲈鱼1条;葱;小米辣;姜;生抽;料酒;白糖适量。

步骤

- 1.鲈鱼清洗干净。
- 2.鲈鱼两面切斜刀,塞入姜片,淋料酒腌20分钟去腥。
- 3.锅中放水烧开,然后放入倒掉料酒的鲈鱼,大火蒸8分钟。
- 4.取出,倒出蒸出的鱼汁,加少许盐调味。鱼留下,去掉姜片。
- 5.撒上葱丝,淋上生抽,烧热油浇在上面,撒小米辣即可出锅。

(本报综合整理)

遏制短视频侵权乱象需加强行业规范

○戴先任



近年来,网络短视频兴起,丰富了网民线上生活,成了很多人“休闲娱乐”的首选。不少人成了短视频的“导演”及“观众”,在短视频平台上,每天新增短视频数量高达千万条。

快速发展的短视频行业也存在一些问题。比如同质化严重,不少博主并没有多少

原创的东西,更多时候是在做“搬运工”,直接对他人创作的内容进行复制粘贴。短视频侵权行为,侵犯了原创者的知识产权,也衍生了劣币驱逐良币的“逆淘汰”现象,一些原创优质内容鲜被关注,“剪刀手”“搬运工”却可能赚得盆满钵满,这影响了短视频行业的健康发展。

遏制短视频侵权,要加强行业规范管理。现在人工智能技术迅猛发展,对于各种侵权现象,平台已经具备相应的侵权检测能力,平台不能推卸自身责

任,以“技术不能”“技术中立”等为借口逃避责任义务。应看到,短视频侵权乱象,不利于在平台内形成健康、良性的竞争生态,短视频平台其实也是知识产权保护的受益者,对侵权行为放任自流,不仅要承担法律风险,遭受原创者索赔,最终还会“反噬”自身。保护知识产权就是保护创新,短视频平台要自觉承担起保护知识产权的责任,建立健全侵权惩罚性赔偿制度,提高侵权成本,这才是在竞争激烈的“短视频时代”生存下来并发展壮大的“王道”。此外,行

业监管部门也要加强对侵权行为的打击力度,大力整治短视频侵犯知识产权乱象,同时加强对短视频平台的监管,督促平台履行好管理责任,倒逼自媒体、平台提高保护知识产权的意识,尊重他人知识产权。

短视频行业要发展,但不能“野蛮生长”。各方联动,多措并举,加强行业规范管理,才能打击短视频侵权行为,促进行业健康发展,才有利于保护好知识产权,推动行业提供更多优质供给,更好丰富人们的精神文化生活。